

# 可敬的朋友与革命的同志

## 周素园

(四川) 鱼朝霞 彭 芮

在红二方面军的长征队伍里,有一位由8名红军战士轮流用滑竿抬着行军的儒雅老人。他年近花甲,发已染霜,虽体弱多病,却精神矍铄。一路上,任弼时、贺龙等领导人见到他时,都用尊敬的口吻与他招呼,问寒问暖;末了,总得叮嘱抬滑竿的战士们要注意保护老人安全,照顾好老人饮食起居。这位老人就是周素园先生,他当时年已57岁。

### 从创办《黔报》到隐居读书

周素园老人,原名周培艺,贵州毕节人,出生于1879年,为前清贡生。由于他天赋一支妙笔,“叙事持论都明白晓畅”,因此,很受社会刮目相看。

1907年,周素园创办了贵州第一张日报《黔报》,亲任该报主笔。该报内容包括社论、电报、新闻、特载、小说,形式为四开本、一面印的一大张,销数少时为300多份,最高时达到1000多份。作为主笔,周素园不拿一文报酬,还拉了一班志同道合的朋友帮着无偿写稿。如此义务办报,他只是“希望多有几个读者,把社会知识水准提高起来”。对于当时封闭保守的贵州,《黔报》的诞生,不啻于是“沙漠上开了玫瑰花”,大受青年人的欢迎。许多青年读者在该报步履维艰之时纷纷写信鼓励他:“你说的都是我们想说的话,贵州本是一个盲哑的社会,你给我们带来光明和喉舌了。你要维护你的报,发展你的报,不要令我们甫尝生趣,又陷入黑暗和苦闷的深渊里。”但是,报纸必须有经济作基础。周素园和他的朋友们不过是几个赤手空拳的书生,做到不拿报馆的钱就够难的了,根本不可能再拿出钱来帮助报馆。由于订户太少,预算的广告收入没有生意上门,股东嫉妒他声望日隆而提出种种限制条件进行压迫。结

果,他在主持《黔报》断断续续出了2年后,只得将报馆全盘交出。他主持《黔报》虽然只有2年,但对开启民智,为辛亥革命在贵州这个边远省份得到积极响应播了先声。

1911年8月19日,武昌起义爆发,接着是湖南、陕西、云南等省相继独立。值此风雷激荡之际,周素园积极支持“自治学社”领导人张石麒发动起义,推翻了贵州的清朝政权。9月14日贵州宣布独立。

起义胜利,成立了大汉贵州军政府,周素园出任贵州军政府的行政总理。他在《身世述略》里回忆说,在那段时间里,他“耳是不断地听,口是不断地说,手是不断地写,吃一餐饭,要放下碗筷来酬对两三次,鸡鸣后上床睡觉,还常常披衣起来解决问题”,“可惜我们的成就太渺小,出卖的气力和所得的价值是难以相提并论的”。

辛亥革命最后失败了,身为贵州军政府总理,周素园只得逃亡在外,以避刀斧之灾。逃亡期间,他曾先后任北京稽勋局调查员、参众两院秘书、西北边防军总司令部筹边使公署秘书。直到1921年,他才得重回贵州,任黔军总司令部秘书长、定黔军总指挥部秘书长等职。

由于对旧军阀、旧政客的统治不满,不愿意同他们沆瀣一气,1925年,周素园毅然脱离政治漩涡,回故乡毕节隐居,闭户读书。

### 贺龙说:“就是拿18人抬,也要把他抬走”

1936年2月,红二、六军团长征到达贵州西北重镇毕节。此前,国民党军政部长何应钦致电贵州军阀王家烈,要他把周素园从毕节弄走,免其落入红军之手。

在达官贵人纷纷逃离毕节之时,周素园执

意哪也不去，留在家里静候红军到来。这时候的他虽然还没有和共产党、红军直接打过交道，但从理性上已对红军有所了解，对共产党所信仰的马克思主义已经倾心。十几年闭户读书的生活中，他购置了大量的马克思主义著作，并进行了认真的阅读和思考。许多书上，他都做了圈点、眉批。

红军进入毕节后，贵州地下党省工委负责人邓止戈向任弼时、贺龙汇报工作，也向他们介绍了周素园的经历和思想状况。一个辛亥元老、贵州总理，现正在家里闭门攻读马克思的书，立即引起了两位领导人的兴趣。贺龙亲自登门拜访，邀请他出来领导组织毕节人民抗日救国军。周素园欣然接受邀请，出任抗日救国军司令员。由于他在地方上声望高，有很大的号召力，因而，他的投身革命，影响和带动了很多人踊跃参加红军。在短短一个多月的时间里，毕节地区参加红军的就有上千人。

3月，红二、六军团遵照中央军委指示，组成二方面军，撤离毕(节)、大(定)、黔(西)根据地，继续长征。周素园虽年事已高，行动不便，但他仍不顾身家安危，毅然决定加入长征队伍。任弼时、贺龙担心他的身体不堪劳累，准备拨给他一些黄金，让他到香港治病，同时为党建立据点，做统战工作。他坚定地对派去向他征求意见的同志表示：“我在黑暗里摸索了近60年，到处碰壁，现在找到了红军，才找到光明。请转告几位首长，我周素园就是死，也要死在红军队伍里。”二方面军的几位首长都为他的精神所感动，贺龙当即表示：“就是拿18人抬，也要把他抬走。”于是，组织上安排了8个战士轮流用滑竿抬着他行军。在云南境内时，周素园写信给地方军阀龙云、孙渡，以云南首义反袁的传统开导他们，争取他们同情抗日。在甘孜，周素园又通过电台讲话，揭露蒋介石的不抵抗政策，呼吁各省实力人物抗日反蒋。10月，部队到达岷山，成立甘肃省人民委员会，周素园被任命为教育部长。12月，在经过历时10个月的千辛万苦之后，他和红军队伍一起到了保安，受到了毛泽东等中央领导人的欢迎。不久，西安事变爆发，毛泽东请他写信给何应钦、王伯群、吴忠信等人，呼吁和平解决事变。抗战爆发后，他又被任命为八路军高级参议。

### 毛泽东称他为“一个十分亲切而又可敬的朋友与革命的同志”

周素园在陕北工作了将近一年。由于水土不服，他双脚浮肿，健康每况愈下，加之觉得自

己工作不多，党和政府却从各方面加以照顾，形似“坐享优待”。于是，他写信给毛泽东，表达了自己想回家乡工作的意愿。毛泽东接信后很快就于1937年10月6日给他回了信：

素园老先生：

示悉。我们觉得你是我们的一个十分亲切而又可敬的朋友与革命的同志，并不觉得你是“坐享优待”。先生的行止与工作，完全依照先生的健康、兴趣来决定，因为先生是老年人了，不比年轻人。这一点，不但我们应顾到，先生自己也应顾到的。只有在比较更适当的条件与环境之中，康健更有保证些，工作才会更好些。

先生所提回黔并工作的计划，如果已下了决心并认为这样更好些的话，我是全部同意的。路费拟赠300元，不知够不够，请你自己计算一下告我。将来我们经费较充裕的时候，可以每月帮助先生一点生活费，大体上等于在延安生活一样。这完全因为先生是一个奋斗的人，丝毫也不是为了别的。临走时请留下通讯处，并告我。何时走，我来看你。

毛泽东说到做到，在周素园临离开延安时，亲自去看望他，与他道别。最后，毛泽东说：“周先生，你虽然没有入党，总算红军的一员，交情如此，不可以不知道历史，行前你可否简单写一点留给我。”周素园立即答应，并于当晚写了一份自传，第二天给毛泽东送去。毛泽东阅后在复信中写道：“你的以往已足自豪了，今后更辉煌的应该是我执笔补写。”

1937年11月，周素园离开延安，到重庆开展统战工作。在重庆，他曾筹到4万元法币，汇往延安，资助陕北公学。翌年初，他到昆明，为八路军筹集了2万盒云南白药。最后，云南军阀龙云将他驱逐出境，国民党在贵州的特务也不准他在贵阳活动，他被迫回到老家毕节隐居下来。隐居期间，他和贵州地下党一直保持着秘密联系。

1949年冬，贵阳解放。周素园写信给国民党师长刘鹤鸣，争取了该部起义。1950年春，党中央打电报给贵州省委，指示邀请他参加省里的建政工作。年过古稀的周素园老人再次从毕节回到贵阳，出任贵州省人民政府副主席、西南军政委员会委员。

1958年，周素园去世，安葬在贵阳豺狗湾公墓。这位“奋斗的人”，走完了他颇富传奇色彩的一生。

(责编 晋源)